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SPOSOB WYZNACZANIA DOWOLNEJ LICZBY PUNKTOW,
SRODKA I ASYMPTOTY HIPERBOLI OKRESLONEJ TRZEMA
PUNKTAMI I JEDNA ASYMPTOTA'

Konstrukcja hiperboli, obejmujaca wyznaczenie dowolnej liczby jej punktow, srodka i
brakujacej asymptoty, gdy jest ona okre$lona trzema dowolnymi punktami A, B, C 1 jedna
asymptota — p moze by¢ dokonana dwiema drogami. Pierwsza z drog polega na wyznacza-
niu najpierw odpowiedniej liczby i odpowiednio potozonych dalszych punktéw hiperboli, a
nastgpnie drugiej asymptoty — q i $srodka — O . Druga droga polega na wyznaczeniu naj-
pierw $rodka O 1 drugiej asymptoty (, a nastgpnie dowolnej liczby dalszych punktow i po-
zostatych elementdéw hiperboli.

Zajmijmy si¢ najpierw wyznaczeniem dowolnej liczby i odpowiednio potozonych
wzgledem siebie dalszych punktéw hiperboli, np. w oparciu o twierdzenie Pascala, odnoszace
si¢ do sze$ciokata wpisanego w stozkowa [1].

Niech hiperbola h bedzie okreslona punktami A, B i C oraz asymptota p (rys. 1).
Po uwzglednieniu punktu niewlasciwego P ® i danej asymptoty p hiperboli widzimy, ze
jest ona okreslona pigcioma elementami, a w zwiazku z tym, wyznaczenie dowolnej liczby
dalszych jej punktow mozemy oprze¢ na twierdzeniu Pascala.

Przez punkt B poprowadzmy cigciwg b rownolegta do cigciwy a= AC, a nastgpnie
na podstawie twierdzenia Pascala o sze$ciokacie DBCAP ”P;” wpisanym w omawiang hi-
perbole h, wyznaczmy jej punkt Deb (D =b n Il P;"), ktory jest punktem przeciecia
cieciwy b (b =BD) bokiem DP;%, przechodzacym przez punkt Il =n CA — przecigcia sig
przeciwlegtych bokow CA i DP;%, nalezacy do prostej Pascala n =111 Ill. W analogiczny
sposob mozemy wyznaczy¢ dalsze pary cigciw rownoleglych omawianej hiperboli, np.
CF // AB, AG //BC, AH //DC, ...

Majac na uwadze wilasno$¢ hiperboli (stozkowych), wedlug ktérej srodki S, Sy, ...
wszystkich cigciw réwnoleglych, np. AC// DB // ..., wyznaczaja jej Srednicg m, sprzezona
z tymi cigciwami, wyznaczamy Srodek hiperboli O =pm (m =S $;S; ...), ktory jest punktem
przecigcia asymptoty p skonstruowanymi $rednicami m, my, My, ..., Sprz¢zonymi z po-
szczegllnymi cigciwami réwnolegltymi.

Wyznaczenie brakujacej asymptoty qeO opiera si¢ na wiasnosci hiperboli, wedtug
ktorej kazda cigciwa przecinajaca obie asymptoty 1 hiperbole w punktach wiasciwych wyzna-
cza odcinki, z ktorych odcinek zawarty pomigdzy jednym z punktow nalezacych do hiperboli
1 punktem nalezacym do jednej z asymptot jest rowny odcinkowi zawartemu pomigdzy dru-
gim z punktow hiperboli i drugim nalezacym do drugiej asymptoty, tj. |2C|=]A1l|,

|4B| =|D3|, ...

' Decydujac si¢ na opublikowanie powyzszego artykutu, ktéry pomimo do$é okreznej drogi uzasadnienia kon-
strukcji, wydaje si¢ zawiera¢ elementy o charakterze inspiracyjnym, Redakcja nie moze nie wspomnie¢ o narzu-
cajacym si¢ sposobie rozwigzania postawionego w nim problemu przez narysowanie jedynie dwoch cigciw
hiperboli i odmierzenie na nich dwdch okreslonych zatozeniami odcinkow.
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itd. [2]. Punkty 2,4, ... odpowiednich cigciw rownolegtych a=AC// b=DB// ... wyzna-
czaja asymptotg qeO.

Rys. 1

Punktem wyjs$cia drugiego sposobu wyznaczenia srodka O, asymptoty ¢ i dowolnej
liczby punktow hiperboli h, okre$lonej punktami A, D, C i asymptota p (rys. 2), niech bg-
dzie znana konstrukcja punktow hiperboli, ktérej dane sa asymptoty i jeden punkt [3].

Poniewaz w omawianym przypadku hiperbola h jest okreslona jedng asymptota — p
1 trzema punktami — A, B, C i wymieniona metoda nie moze by¢ bezposrednio zastosowana
(brak srodka O 1 drugiej asymptoty), przeto wyznaczmy najpierw potozenie srodka Oep i
drugiej asymptoty geO.

Potozenie srodka Oep hiperboli znajdziemy z nast¢pujacych zalezno$ci geometrycz-
nych. Z podobienstwa trojkatéw: A21C=AOF1 i A43C=AOF3 ustalamy, iz
|C2lad = |C4|ch. Z podobienstwa trojkatow prostokatnych A4ED ~A2BA wynika, iz

B2|d C. .
|E4| = b - Uwzgledniajac, iz |[C4|=|CE| + |[E4| i |C2| =|CB| + |B2| otrzymujemy:

ICE|b—|CB|d)c
(a-o)d :
Ponadto na podstawie podobienstwa trojkatoéw prostokatnych AZ2BA =~ A4ED =

2B| (c+
AFGC wyznaczamy odcinek |FG|=J—|del, gdzie odcinek |2B|=|C2| - |CBj|, a na pod-

o2 =
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stawie podobienstwa trojkatow A2Cl=~AOF1 1 A4C3~AOF3 wyznaczamy odcinek

C2|a
|OF| = b -

Rys. 2

Zatem szukany odcinek X =|0G| = |OF| + |FG|, ustalajacy potozenie srodka hiperbo-
li O wzglgdem punktu Gep, ktory jest prostokatnym rzutem punktu C hiperboli na
asymptot¢ p ma dlugos$c¢:

__|CE|bc(a+c+d)—|CBjda(2c +d)
X= (@a-c)db '

Prosta qe O, réwnolegta do prostej CF i przechodzaca przez wyznaczony $rodek Oep,
jest szukana druga asymptota omawianej hiperboli — zgodnie z wymieniona metoda wyzna-
czania punktoéw hiperboli [3].

Dowolna liczbe dalszych punktow hiperboli h, np. H, ... wyznaczamy znanym spo-
sobem, polegajacym na prowadzeniu przez srodek O prostych m,, ... przecinajacych proste
C2//p i CF//q w odpowiednich punktach 5, i 6, ... i prowadzeniu przez te punkty pro-
stych 5SH//q, ... i 6H// p, ..., ktore w przecigciach wyznaczaja punkty H, ... omawianej hi-
perboli h.
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THE METHOD OF DETERMINING ANY NUMBER OF POINTS, THE
CENTER AND ASYMPTOTE OF HYPERBOLA DEFINED BY THREE POINTS
AND ONE ASYMPTOTE

The subject of this work is determining optional number of points, the center and
missing asymptote of hyperbola defined by three optional points and one asymptote. Pre-
sented problem is solved by two methods: the first one — based on using parallel chords de-
termined according to Pascal theorem, and the second one issued from known construction of
points of hyperbola defined by asymptotes and one point.
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